



MD 2004, mun. Chișinău, bd Ștefan cel Mare și Sfânt, 162, tel. 022 20 45 87, e-mail: cancelaria@mediu.gov.md

**12.07.2023** Nr. **03-05/1454**

*La nr.*

**Curtea de Conturi  
a Republicii Moldova**

Ministerul Mediului, în temeiul prevederilor art.37 alin.(1) din Legea nr.260/2017 privind organizarea și funcționarea Curții de Conturi a Republicii Moldova (CCRM), în calitate de autoritate vizată în rapoartele de audit ale CCRM informează despre acțiunile întreprinse în vederea implementării recomandărilor de audit și anume:

**I.** Cu referire la Raportul auditului conformității eliberării actelor permisive și administrării taxelor, amenzilor și plăților aferente mediului aprobat prin Hotărârea Curții de Conturi nr. 28 din 27 iunie 2022, de către MM au fost realizate următoarele acțiuni:

Potrivit recomandării specificată la pct.2.4 din hotărârea nominalizată, Ministerul Mediului (MM) urma să ia atitudine și, fiind examinate rezultatele auditului, conform competențelor, să aprobe un plan de măsuri privind remedierea situațiilor constatate și implementarea recomandărilor din Raportul de audit.

Astfel, prin acțiuni de control și monitorizare a executării, MM a asigurat aprobarea de către autoritățile din subordine, potrivit competențelor lor, planificarea acțiunilor pe aspectele vizate în raportul de audit. Despre măsurile planificate, de comun cu AM, întru remedierea situațiilor constatate și implementarea recomandărilor de audit CCRM a fost informată de către AM prin scrisoarea AM nr.08/197/2023 din 31.05.2023, confirmare fiind informația plasată pe pagina web oficială a CCRM.

Potrivit recomandării menționată la pct.1 din raportul de audit, MM în comun cu AM urma să completeze Legea regnului animal nr.439 din 27.04.1995 și Legea regnului vegetal nr. 239 din 08.11.2007 cu prevederi exhaustive privind organul de gestiune al Comerțului internațional cu specii sălbatice de faună și floră pe cale de dispariție (CITES).

Urmare a acțiunilor realizate de către MM, prin Legea 292/20.10.2022 pentru modificarea unor acte normative, în vigoare din 11.01.2023, AM a fost desemnată, în conformitate cu dispozițiile art.IX alin.1 lit.a) din Convenția privind CITES, în calitate de organ de gestiune al CITES (art.2 din Legea Nr.1246/2000 pentru aderarea Republicii Moldova la Convenția privind comerțul internațional cu specii sălbatice de faună și floră pe cale de dispariție (CITES). Ca urmare, completarea Legii regnului animal nr.439/1995 și Legii regnului vegetal nr.239/2007 cu prevederi în partea ce ține de organul de gestiune al CITES nu este relevant.

Potrivit recomandării menționată la pct.2 din Raportul de audit, MM în comun cu AM urma să asigure digitalizarea eliberării prin intermediul Sistemului informațional automatizat „Managementul deșeurilor” (SIA MD) a Certificatului constatator, care se eliberează la depunerea cererii pentru eliberarea Autorizației privind gestionarea deșeurilor în scopul transportului transfrontalier.

Urmare a acțiunilor realizate de către MM, în condițiile legislației în vigoare, s-a reușit angajarea unui specialist TI în funcția de consultant principal al Serviciului tehnologiei informației și comunicațiilor (STIC), deoarece lipsa unui specialist TI, care să poată face față cerințelor pentru dezvoltarea SIA MD, era una din impedimentele în acest sens, fapt despre care CCRM a fost informată

de către AM prin scrisoarea nr.08/197/2023 din 31.05.23, confirmare fiind informația plasată pe pagina web oficială a CCRM. Astfel, începând din luna iunie 2023 (perioada de angajare a specialistului TI) în măsura posibilităților resurselor profesionale, dar și financiare necesare în acest sens, MM în comun cu AM va încerca soluționarea eliberării digitale (prin intermediul SIA MD) a Certificatului constatator, care se eliberează la depunerea cererii pentru eliberarea Autorizației privind gestionarea deșeurilor în scopul transportului transfrontalier.

Potrivit recomandării menționată la pct.3 din raportul de audit, MM de comun cu AM urma să asigure examinarea cauzelor apariției divergențelor între datele deținute de AM și datele incluse în Registrul actelor permissive (RAP), cu înaintarea către Agenția de Guvernare Electronică (AGE), în modul stabilit, a propunerilor de remediere/îmbunătățire a funcționalităților SIA GEAP și a informațiilor incluse în RAP.

Urmare a acțiunilor realizate de către MM, aspectul privind remedierea/îmbunătățirea funcționalității SIA GEAP și a informațiilor incluse în RAP este inclus în ședințele săptămânale cu prioritate permanentă. Cu toate acestea, posibilitatea tehnică de integrare în SIA GEAP a actelor permissive emise pe hârtie încă urmează a fi soluționată.

Potrivit recomandării menționată la pct.4 din raportul de audit, MM în comun cu AM urma să asigure evaluarea disfuncționalităților SIA GEAP și înaintarea în modul stabilit către AGE, în calitate de posesor al SIA GEAP, a propunerilor de remediere a deficiențelor constatate la utilizarea SI și de dezvoltare/îmbunătățire a funcționalităților SIA GEAP, cu reiterarea punctelor slabe identificate în cadrul testării SI.

Urmare a acțiunilor de coordonare și monitorizare de către MM a activității AM, informațiile AM (scrisoarea nr.08/197/2023 din 31.05.23) în partea ce ține de funcționalitatea SIA GEAP denotă, că lacunele identificate de către reprezentanții AM în procesul aplicării SIA GEAP sunt eliminate în regim de lucru de către proces de către administratorii sistemului.

Potrivit recomandării menționată la pct.5 din raportul de audit, MM în comun cu AM urma să asigure întreprinderea măsurilor de rigoare impuse de pct.9, alin.6) din Hotărârea Guvernului nr. 753/2016 pentru aprobarea Conceptului mecanismului de gestionare și eliberare a actelor permissive și a Planului de acțiuni privind implementarea soluțiilor de ghișeu unic și de pct.12 din Hotărârea Guvernului nr.550/2018 cu privire la aprobarea Conceptului tehnic al SIA GEAP privitor la realizarea soluțiilor tehnice privind punerea la dispoziția solicitanților a schimbului electronic de informații legate de actele permissive.

Acțiuni realizate de către MM în vederea implementării recomandării - **nu sunt**.

Riscul de neimplementare în termen - major.

Potrivit recomandării menționată la pct.6 din Raportul de audit, MM în comun cu AM urma să asigure integrarea în SIA MD a evidenței circulației deșeurilor, cu asigurarea preșetării de către beneficiarii actelor permissive a datelor pentru includere în Registrul unic electronic al circulației deșeurilor.

Acțiuni realizate de către MM în vederea implementării recomandării - **nu sunt**.

Riscul de neimplementare în termen - major.

Potrivit recomandării menționată la pct.7 din raportul de audit, MM în comun cu AM urma să asigure revizuirea formatului Registrului (evidenței) și al Raportului privind circulația deșeurilor conform cerințelor menționate în pct. 4.2.2. (i) din Raportul de audit, cu integrarea lor în SIA MD și elaborarea unor rapoarte statistice relevante în baza informațiilor incluse în ambele.

Urmare a acțiunilor de coordonare și monitorizare a activității AM de către MM și având în vedere informația publicată pe pagina web a CCRM (scrisoarea AM nr.08/197/2023 din 31.05.23, care informează despre faptul, că datele cu privire la gestionarea deșeurilor în anul 2022 raportate de agenții economici prin SIA MD colectate de către AM, urmează a fi supuse procedurii de verificare și validare, analiză, cu ulterioară generalizare și elaborare a rapoartelor statistice relevante) în raport cu termenul limită stabilit pentru implementarea recomandării (22.07.2023), prin scrisoarea MM nr.03-05/1440 din iulie 2023 a solicitat AM să întreprindă măsuri care să urgenteze implementarea integrală a recomandării, inclusiv cu prezentarea indicatorului de rezultat în acest sens.

Riscul de neimplementare în termen - major.

Potrivit recomandării menționată la **pct.8** din raportul de audit, MM în comun cu AM urma să întreprindă măsuri pentru integrarea în SIA MD a evidenței Notificărilor pentru transferul deșeurilor.

Urmare a angajării unui specialist TI în cadrul STIC al MM, începând din luna iunie 2023 (perioada de angajare a specialistului TI) în măsura posibilităților resurselor profesionale, dar și financiare necesare în acest sens, Ministerul Mediului în comun cu AM va încerca soluționarea integrării în SIA MD a evidenței Notificărilor pentru transferul deșeurilor.

Riscul de neimplementare în termen - major.

Potrivit recomandării menționată la **pct.9** din raportul de audit, MM în comun cu AM urma să întreprindă măsuri pentru dezvoltarea, completarea și integrarea în SIA MD a Listei producătorilor de produse supuse reglementărilor de responsabilitate extinsă a producătorului și a Listei unităților și întreprinderilor scutite de îndeplinirea cerințelor de autorizare a activităților de valorificare și eliminare a deșeurilor.

Urmare a angajării unui specialist TI în cadrul STIC al MM, începând din luna iunie 2023 (perioada de angajare a specialistului TI) în măsura posibilităților resurselor profesionale, dar și financiare necesare în acest sens, MM în comun cu AM va încerca să dezvolte și completeze SIA MD.

Riscul de neimplementare în termen - major.

Potrivit recomandării menționată la **pct.10** din raportul de audit, MM în comun cu AM urma să acționeze în vederea elaborării și aprobării mecanismului de schimb de informații între SV și AM privind realizarea permisului pentru comerțul internațional cu specii sălbatice de faună și floră pe cale de dispariție (CITES), cu includerea obligatorie în acesta a informațiilor aferente: datei efectuării tranșei, cantității efectuate în fiecare tranșă și poziției tarifare a bunurilor, pentru a putea verifica dacă ultima tranșă nu s-a efectuat după termenul de valabilitate a permisului CITES și dacă volumul importat/exportat nu depășește limita admisă și inclusă în permisul CITES.

Urmare a acțiunilor realizate de către MM, reieșind din faptul că până la moment de la AM nu au parvenit cererile de suport către MM în vederea asigurării mecanismului de schimb de informații între SV și AM, privind realizarea permisului CITES și având în vedere progresul lent al conlucrării AM cu SV (potrivit informației publicată oficial pe pagina web a CCRM: scrisoarea AM nr.08/197/2023 din 31.05.23), AM urmează să organizeze comunicările cu implicarea MM, pentru a grăbi reușirea rezultatului scontat, ca răspuns la scrisoarea MM nr.03-05/1440 din iulie 2023.

Adițional, necesită a fi comunicat, că în conformitate cu OMM nr.50 din 20.03.2023 cu privire la desemnarea responsabililor de angajamentele care reies din apartenența la tratatele internaționale și organizațiile/structurile regionale și internaționale în domeniul mediului, instituția responsabilă de colaborare în acest domeniu este desemnată AM, prevădute stipulate și în Legea 1246/2000 pentru aderarea Republicii Moldova la Convenția privind comerțul internațional cu specii sălbatice de faună și floră pe cale de dispariție (CITES).

Potrivit recomandării menționată la **pct.11** din Raportul de audit, MM în comun cu AM urma să modifice prevederile Legii nr.149/2006 privind fondul piscicol, pescuitul și piscicultura, cu includerea unor prevederi exprese, care să specifice concret bugetul la care vor fi încasate veniturile obținute de la eliberarea actelor permissive privind permisul de pescuit sportiv, amator și de agrement, și ajustarea, după caz, a prevederilor pct.13 din Hotărârea Guvernului nr.1279/2018 cu privire la autorizarea pescuitului în obiectivele acvatice piscicole naturale.

Remedierea constatării de audit specificate la pct. 4.4.1. din raportul de audit este în proces de realizare, deși, din motivul insuficienței de personal în cadrul MM există riscul de a nu se reuși cu promovarea până la 22.07.23.

Urmare a acțiunilor realizate de către MM, la data de 04.05.23 a fost organizată ședința Consiliului Ihtiologic, componenta căruia a fost aprobată prin Ordinul MM nr.65 din 20.04.2023. În cadrul ședinței a fost examinat subiectul ce ține de necesitățile de modificare a actelor normative în domeniul resurselor piscicole în apele naturale, inclusiv bugetul la care vor fi încasate veniturile obținute de la eliberarea actelor permissive privind permisul de pescuit sportiv, amator și de agrement,

și ajustarea, după caz, a prevederilor pct.13 din Hotărârea Guvernului nr.1279/2018 cu privire la autorizarea pescuitului în obiectivele acvatice piscicole naturale. Propunerile înaintate de către AM, inclusiv Nota informativă referitor la mijloacele financiare provenite din vânzarea permiselor de pescuit urmează a fi examinate în cadrul următoarei ședințe a Consiliului Ihtiologic, planificată în semestrul II 2023.

Potrivit recomandării menționată la pct.12 din Raportul de audit, MM în comun cu AM urma întreprinderea măsurilor pentru armonizarea cadrului normativ primar și secundar aferent mediului, cu înaintarea propunerilor de modificare a actelor normative și legislative, spre aprobare conform modului stabilit, și anume:

**12.1** ajustarea prevederilor Legii nr.1515/1993 privind protecția mediului înconjurător cu prevederile Legii nr.98/2012 privind administrația publică centrală de specialitate, prin excluderea din Legea nr.1515/1993 a noțiunii desuete de „Departament”.

Despre irelevanța la moment a acțiunii, CCRM a fost informată de către AM (scrisoarea AM nr.08/197/2023 din 31.05.2023).<sup>1</sup> Poziție susținută și de către MM.

**12.2.** ajustarea prevederilor Legii nr. 1515/1993 privind protecția mediului înconjurător cu prevederile Legii nr. 86/2014 privind evaluarea impactului asupra mediului, precum și cu prevederile Legii nr. 851/1996 privind expertiza ecologică, privitor la denumirea corectă a autorității competente/organului emitent al actelor permise în domeniul mediului, și anume, a AM, căreia îi este delegată sarcina de emiteră a actelor permise în domeniul mediului.

Acțiunile MM: Prin scrisoarea MM nr.04-07/1281 din 22.06.2023 proiectul HG pentru aprobarea proiectului de lege cu privire la modificarea unor acte normative pentru aducerea în concordanță cu noile modificări din Legea nr.86/2014 privind evaluarea impactului asupra mediului și Legea nr.11/2017 privind evaluarea strategică de mediu a fost transmis la Cancelaria de Stat pentru acordarea nr. unic și lansarea în procedură de avizare/expertizare. Prin proiectul de lege pentru modificarea a unor acte normative se propune modificarea a 15 acte normative care au tangență cu asigurarea implementării prevederilor din Legea nr.226/2022. Proiectul de Lege privind modificarea unor acte normative cuprinde următoarele modificări, inclusiv și la Legea nr.1515/1993 privind protecția mediului înconjurător: abrogarea prevederilor ce vizează expertiza ecologică (art.10 lit. j), art.30 lit.d), ajustarea terminologiei conform Legii nr.226/2022 (art.10 lit. k și l); art.41 alin.(1)), revizuirea și reformularea atribuțiilor MM (art.15 lit. b), art.16 lit. c), d), f), n)), revizuirea secțiunii 2 dedicată evaluării de mediu (art.21-25).

Astfel, procesul este în realizare. Cu toate acestea, riscul de a nu se reuși cu promovarea până la 22.07.2023 este unul real, deoarece, termenul planificat de realizare (09.2023) depășește termenul limită stabilit pentru implementarea recomandării de audit (07.2023), fiind corelat cu data intrării în vigoare a Legii nr.226/2022 (04.11.2023).

**12.3.** ajustarea și armonizarea prevederilor Legii nr.851/1996 privind expertiza ecologică și ale Legii nr.1515/1993 privind protecția mediului înconjurător, aferente sistemului expertizei ecologice, pentru a exclude din aceste acte normative neconcordanțele și prevederile desuete privitor la sistemul expertizei de stat.

Acțiunile MM: Prin Legea nr.226/2022 pentru modificarea unor acte normative (Legea nr. 86/2014 privind evaluarea impactului asupra mediului și Legea nr.11/2017 privind evaluarea strategică de mediu), se abrogă Legea nr. 851/1996 privind expertiza ecologică (Art. I din Legea nr.226/2022). Astfel, recomandarea de ajustare a Legii nr.851/1996 privind expertiza ecologică în conformitate cu Legea nr.1515/1993 și Legea nr.86/2014 nu este actuală. Termenul planificat de realizare (09.2023) este corelat cu data intrării în vigoare a Legii nr.226/2022 (04.11.2023).

**12.4.** ajustarea și armonizarea prevederilor Legii nr.851/1996 privind expertiza ecologică și ale Legii nr.86/2014 privind evaluarea impactului asupra mediului, în scopul aplicării abordărilor unice privitor la plata pentru efectuarea expertizei ecologice și pentru evaluarea impactului asupra mediului, cu

---

<sup>1</sup> «Acțiunea nu este relevantă. Legea nr.1515/1993 privind protecția mediului înconjurător nu conține noțiunea de „departament” și aceasta nu este utilizată în textul legii.» (extras din scrisoarea AM nr.08/197/2023 din 31.05.2023).

asigurarea încasării la buget a veniturilor adecvate și sigure ca urmare a efectuării plăților pentru ambele servicii.

Acțiunile MM: Prin Legea nr.226/2022 pentru modificarea unor acte normative (Legea nr.86/2014 privind evaluarea impactului asupra mediului și Legea nr.11/2017 privind evaluarea strategică de mediu), se abrogă Legea nr.851/1996 privind expertiza ecologică. Astfel, nu vor mai fie efectuate plățile la bugetul de stat pentru efectuarea expertizei ecologice de stat. Conform Legii nr.226/2022 pentru modificarea unor acte normative (art. 6 alin.(2) din Legea nr.86/2014 modificată și care va intra în vigoare la 4.11.2023) acordul de mediu va fi emis de AM contra plată.

Astfel, pentru executarea prevederilor Legii nr.226/2022 pentru modificarea unor acte normative va fi elaborată Metodologia de calculare a costului acordului de mediu, care va fi aprobată prin hotărâre de Guvern. Termenul de realizare - septembrie 2023, corelat cu data intrării în vigoare a Legii nr.226/2022 (04.11.2023). Acțiunea urmează să fie inițiată în sem. II 2023.

**12.5** ajustarea și armonizarea prevederilor Legii nr.1246/2000 pentru aderarea Republicii Moldova la Convenția CITES cu ale Legii nr.160/2011 privind reglementarea prin autorizare a activităților de întreprinzător, Legii regnului animal nr.439/1995 și Legii regnului vegetal nr.239/2007, privitor la denumirea organului de gestiune al CITES, pentru a aduce în concordanță legislația de mediu cu cadrul normativ existent.

Urmare a acțiunilor realizate de către MM, prin Legea nr.292/2022 au fost operate modificări în Legea nr.1246/2000 pentru aderarea Republicii Moldova la Convenția privind comerțul internațional cu specii sălbatice de faună și floră pe cale de dispariție (CITES) cu privire la concretizarea noțiunii de „organ de gestiune CITES”. În Legea nr.160/2011 nu sunt necesare modificări, deoarece AM este deja menționată.

**12.6** aducerea în concordanță a prevederilor Legii apelor nr.272/2011 cu cele ale Legii nr.160/2011 privind reglementarea prin autorizare a activităților de întreprinzător, în ceea ce privește plata pentru emiterea autorizațiilor pentru folosirea specială a apei, în scopul de a exclude prezența conflictului de norme.

Urmare a acțiunilor în partea de ține de MM, de coordonare și gestionare a modului corespunzător stabilit pentru operarea modificărilor și/sau completărilor cadrului legislativ, remedierea constatării de audit specificate la pct. 5.1. din raportul de audit este în proces de realizare. Propunerile, inclusiv de la AM (despre care CCRM a fost informată prin scrisoarea AM nr.08/197/2023/ din 31.05.2023) sunt luate în considerare. Proiectul de modificare a Legii apelor nr.272/2011 este în proces de promovare, avizarea oficială este din 5 iunie, la moment se lucrează cu avizele din prima runda de avizare, urmează expertiza anticorupție – aviz CNA, avizarea repetată, apoi promovarea pentru aprobare.

**12.7** aducerea în concordanță a formatului permisului de pescuit aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.1279/2018 cu cel generat de SIA „e-Pescuit” sportiv, amator și de agrement.

Urmare a acțiunilor în partea de ține de MM, de coordonare și gestionare a modului corespunzător stabilit pentru operarea modificărilor și/sau completărilor cadrului legislativ, remedierea constatării de audit specificate la pct. 5.1. din raportul de audit este în proces de realizare: AM urmează să înainteze către MM propuneri de modificare a Hotărârii Guvernului nr. 279/2018, care urmează a fi promovate în comun cu propuneri de modificare a Legii nr.149/2006 referitor la termenul de valabilitate a permiselor de pescuit.

**12.8** armonizarea prevederilor ambigue din Legea nr.209/2016, Legea nr.160/2011, Hotărârea Guvernului nr. 637/2003, Hotărârea Guvernului nr. 549/2018, Hotărârea Guvernului nr. 670/2020, în ce privește denumirea actului permisiv pentru transportul transfrontalier al deșeurilor.

Urmare a acțiunilor, în partea de ține de MM, de coordonare și gestionare a modului corespunzător stabilit pentru operarea modificărilor și/sau completărilor cadrului legislativ, remedierea constatării de audit specificate la pct. 5.3. din raportul de audit este în proces de realizare. Propunerile parvenite, inclusiv și de la AM (despre care CCRM a fost informată prin scrisoarea AM nr.08/197/2023/ din 31.05.2023) sunt luate în considerare.

**12.9** înaintarea către Guvern, spre aprobare, a formatului autorizației pentru emisia în atmosferă a poluanților de la surse fixe de poluare.

Recomandare implementată: Anexa nr.4 - introdusă prin Legea nr.115/2023, Monitorul Oficial nr.186-189 din 08.06.2023, art.313, în vigoare din 08.06.2023. Fapt despre care CCRM a fost informată prin scrisoarea AM nr.08/197/2023/din 31.05.2023.

12.10 analiza bunelor practici ale altor țări, pentru revizuirea și dezvoltarea prevederilor cadrului normativ existent aferent expertizei ecologice și evaluării impactului asupra mediului, în scopul elaborării unor Ghiduri/norme sau cerințe specifice pentru evaluarea impactului mediului în funcție de domeniul de activitate care necesită eliberarea acordului de mediu, precum și elaborarea unor indicatori de mediu, care urmează a fi monitorizați atât pe durata realizării proiectului supus evaluării impactului asupra mediului, cât și după darea în exploatare a acestuia.

Urmare a acțiunilor MM, este format Grupul de lucru în cadrul MM, responsabil pentru elaborarea Ghidurilor noi pentru realizarea evaluării impactului asupra mediului în contextul noilor modificări operate în Legea nr. 86/2014. Din membrii grupului face parte și reprezentantul AM.

Astfel, deși, remedierea constatării de audit specificate la pct.5.2. din Raportul de audit este în proces, riscul de neimplementare în termen - major.

12.11 ajustarea prevederilor pct.9 din Hotărârea Guvernului nr.637/2003 pentru asigurarea excluderii dublării informațiilor privind descrierea itinerarului de transportare a deșeurilor, care sunt prezente în Notificările completate de către exportator.

MM susține opinia AM expusă CCRM prin scrisoarea AM nr.08/197/2023/din 31.05.2023 și anume că: „Recomandarea nu mai este relevantă. Hotărârea Guvernului nr. 637/2003 privind controlul transportării transfrontaliere a deșeurilor și eliminării acestora se abrogă începând cu 16.09.2023, odată cu intrarea în vigoare a noii Hotărârea Guvernului nr.411/2022 cu privire la aprobarea Regulamentului privind transferurile deșeurilor.”.

12.12 completarea înscrisurilor din Nomenclatorul actelor permissive aprobat prin Anexa nr.1 la Legea nr.160/2011, secțiunea „Alte autorități/entități implicate”, cu indicarea în acesta, în calitate de entitate participantă la procesul de eliberare a autorizației pentru emisia în atmosferă a poluanților de la surse fixe de poluare, a IPM.

Urmare a acțiunilor, în partea ce ține de MM, de coordonare și gestionare a modului corespunzător stabilit pentru operarea modificărilor și/sau completărilor cadrului legislativ, implementarea recomandării de audit este în proces de realizare.

Propunerile AM<sup>2</sup> prezentate MM și despre care CCRM a fost informată<sup>3</sup>, sunt luate în considerare.

Astfel, deși, implementarea recomandării de audit este în proces de realizare, riscul de neimplementare în termen - major.

Potrivit recomandării menționată la pct.14 din Raportul de audit, MM în comun cu IPM urma să înainteze, în modul stabilit, către Guvern și Parlament propuneri de modificare a prevederilor cadrului normativ aferent ajustării cuantumului salariului minim și coeficienților utilizați pentru calcularea prejudiciului cauzat mediului.

Astfel, urmare a acțiunilor, în partea de ține de MM, de coordonare și gestionare a modului de operare a modificărilor și/sau completărilor cadrului legislativ, remedierea constatării de audit specificate la pct. 4.4.7. din raportul de audit este în proces de realizare. Propunerile IPM înaintate MM (fapt despre care CCRM a fost informată prin scrisoarea IPM nr.850 din 07.06.2023) sunt luate în considerare.

Riscul de neimplementare în termen - major.

**II.** Cu referire la Raportul auditului performanței privind modul de gestionare a produselor de uz fitosanitar și a fertilizanților prin prisma garantării siguranței produselor alimentare de origine vegetală aprobat prin Hotărârea Curții de Conturi nr. 72 din 17 decembrie 2021, cu privire la executarea recomandărilor în care a fost vizată (6.1.1.-6.1.2.), MM informează următoarele:

<sup>2</sup> «Completarea Nomenclatorului actelor permissive aprobat prin Anexa nr.1 la Legea nr.160/2011, la poziția 60 din partea a doua cu IPM în calitate de entitate participantă la procesul de eliberare a autorizației pentru emisia în atmosferă a poluanților de la surse fixe de poluare, a fost propusă în cadrul proiectului de lege pentru modificarea unor acte normative care a fost adoptat prin Legea nr.115/2023.»

<sup>3</sup> Scrisoarea AM nr.08/197/2023/din 31.05.2023.

- a. pentru implementarea recomandărilor specificate MM a fost elaborat un plan intern de lucru (Anexa 1 la prezenta scrisoare);
- b. pentru a fi concretizate aspectele ce vizează implicarea instituțiilor responsabile (MM, MAEIE și ANSA), în data de 19.04.23 în cadrul MM a fost organizată ședința de lucru (Anexa 2 la prezenta scrisoare), fiind discutată și acțiunea care prevede elaborarea studiului privind procedurile, condițiile și mecanismele de nimicire a Produse de Uz Fitosanitar și Fertilizanți (PUFF) expirate și a deșeurilor rezultate din gestiunea lor (ambalaje, echipamente etc.), care să servească drept temei pentru elaborarea și punerea în aplicare a procedurilor de nimicire a PUFF expirate, neconforme, confiscate sau a deșeurilor din utilizarea acestora. În acest context, MM și-a expus opinia referitor la irelevanța elaborării acestui studiu, deoarece actele normative în vigoare și legislația specială în domeniul PUFF acoperă aceste cerințe, inclusiv prin aplicarea:

- ✓ prevederilor Legii 119/2004 cu privire la produsele de uz fitosanitar și la fertilizanți;
- ✓ Hotărârii Guvernului nr. 42/2020 pentru aprobarea Cerințelor privind utilizarea durabilă a produselor de uz fitosanitar;
- ✓ Ghidul opțiunilor de gestionare a ambalajelor goale de pesticide parte a Codului internațional de conduită în distribuția și utilizarea pesticidelor elaborate de Organizația Mondială a Sănătății și Organizația pentru Alimentație și Agricultură a Națiunilor Unite (informație prezentată, urmare a ședinței, de către MAIA, scrisoarea nr.05-07/1195 din 21.04.22, Anexa nr.3 la prezenta scrisoare).

În același context, necesită a fi menționat, că:

1) în procesul auditului efectuat de către CCRM, MM nu a fost implicat în vederea prezentării anumitor informații/rapoarte, în baza cărora ar fi fost conturate recomandările pentru MM pentru acțiunea specificată, luând în considerație că urmare a reformei instituționale politica MM în domeniul managementul deșeurilor (în plan investițional) este orientată spre dezvoltarea infrastructurii de gestionare a deșeurilor la nivel regional, conform investițiilor planificate din împrumutul preconizat în cadrul proiectului „Deșeuri solide în RM”;

2) recomandările specificate la pct. 6.1.1-6.1.2, 6.3, 6.5 din raportul de audit, care țin de responsabilitatea MAIA, ANSA, Serviciului de Stat „Centrul de Stat pentru Atestarea și Omologarea Produselor de Uz Fitosanitar și a Fertilizanților” sunt axate pe:

- ✓ actualizarea/revizuirea cadrului normativ;
- ✓ inventarierea stocurilor de PUFF expirate și a altor materiale conexe acestora;
- ✓ generalizarea informațiilor acumulate privind cantitatea de PUFF importată, depozitată, comercializată, utilizată, stocată în formă cantitativă și valorică;
- ✓ identificarea unui/sau a unor depozite specializate pentru păstrarea PUFF confiscate și/sau expirate cu elaborarea regulilor de nimicire, neutralizare a stocurilor confiscate la care termenul de valabilitate a expirat. Astfel, aceste instituții, având la bază aceste informații/inventarii realizate conform recomandărilor CCRM pot determina și stabili și alte soluții viabile la cele existente și aplicabile la momentul actual pentru eliminarea PUFF expirate și a deșeurilor rezultate din gestiunea PUFF, fără a implica cheltuieli suplimentare la elaborarea unor studii noi (dublarea informațiilor) în acest sens.

Cu referire la produsele PUFF confiscate, aceasta nu ține de competența MM, dar se reglementează de legislația specială, de care sunt responsabile organele abilitate în domeniu.

În contextul celor menționate, MM reiterează irelevanța elaborării studiului prevăzut prin recomandarea specificată la pct.6.1.1 din raportul de audit nominalizat.

**Ministru**

**Iordanca-Rodica IORDANOV**